

ПРИХОДСКОЙ ЛИСТОК

Никольский храм, с. Тишково, Пушкинский р-н., Московская обл.

№ 08 (16)

Август 2012

1 / 14 августа

<http://tishkovo-hram.prihod.ru>



ПРОИСХОЖДЕНИЕ (ИЗНЕСЕНИЕ) ЧЕСТНЫХ ДРЕВ ЖИВОТВОРЯЩЕГО КРЕСТА ГОСПОДНЯ

Тропарь

Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояние Твое, победы на сопротивных даруй и Твое сохраниши Крестом Твоим жителство.

Кондак

Вознесыйся на Крест колену, тезоименитому Твоему новому жителству щедроты Твоя даруй, Христе Боже, возбуди нас силою Твоею, победы даи нам на супостаты, победиме имущим Твое оружие мира непобедимую победу.



Перевод тропаря

Защити, Господи, народ Твой и благослови наследие Твое, помогая побеждать врагов и сохраняя народ Твой силой Креста Твоего.

Перевод кондака

Вознесшийся на Крест добровольно, соименному Тебе новому народу милости Твои даруй, Христос Бог, возвесели нас могуществом Твоим, подавая нам победы над врагами, да имеем мы Твою помощь, как ограждение мира и знамя непобедимости.

ИСТОРИЯ ПРАЗДНИКА

В греческом часослове 1838 года так объясняется происхождение этого праздника: *«По причине болезней, весьма часто бывавших в августе, издревле утвердился в Константинополе обычай износить Честное Древо Креста на дороги и улицы для освящения мест и отвращения болезней. Накануне (31 июля), износя его из царской сокровищницы, полагали на святой трапезе Великой церкви (в честь Святой Софии Премудрости Божией). С настоящего дня и далее до Успения Пресвятой Богородицы, творя литий по всему городу, предлагали его потом народу для поклонения. Это и есть происхождение Честного Креста».*

В «Сказании действенных чинов святых соборных и апостольских великих церквей Успения», составленном в 1627 г. по повелению Патриарха Московского и всея Руси Филарета, даётся такое объяснение праздника 1 августа: *«А на происхождение в день Честного Креста бывает ход освящения ради водного и просвещения ради людского по всем градам и вёсем».*

В память победы над болгарями в 1164 г. князем Андреем Боголюбским Церковь установила празднование Всемилоливому Спасу и Пресвятой Богородице 1 августа (почитаемый русскими «медовый Спас»), а также в память о Крещении Руси святым равноапостольным Владимиром (в 988 г.).

ПРИХОЖАНИЯ

на заметку

По принятому ныне в Русской Православной Церкви чину 14 августа (по н.с.) совершается малое освящение воды. По традиции вместе с освящением воды совершается освящение мёда нового сбора. Поэтому в народе праздник получил название «медовый Спас», «Первый Спас» или «Спас на воде» в честь малого водосвятия. С этого дня благословляется вкушать новый сбор мёда.

В этот день совершается память семи мучеников Маккавеев а также матери их Соломонии и учителя Елеазара (166 г. до Р.Х.). Беззаконный царь Антиох Епифан заставлял их вкушать недозволенную пищу. Но они отвечали: *«Мы готовы лучше умереть, чем преступить законы».* Тогда их стали жестоко мучить, и они положили души свои за закон Господа Вседержителя.

НАЧАЛО УСПЕНСКОГО ПОСТА

Успенский пост установлен ради двенадцатого праздника Успения Пресвятой Богородицы и продолжается две недели – с 14 по 27 августа. Он не такой строгий, как Великий, но более строгий, чем Петров и Рождественский посты. В понедельник, среду и пятницу Успенского поста Устав Церкви предписывает питаться сухоядением, то есть соблюдать самый строгий пост, без отваривания пищи; во вторник и четверг – «с варением пищи, но без елей», то есть без масла; по субботним и воскресным дням разрешается вино и елей. В праздник Преображения разрешается на трапезе рыба.

ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ

В беседе Льва Великого, произнесённой им около 450 года, мы находим ясное указание на Успенский пост: «Церковные посты расположены в году так, что для каждого времени предписан свой особый закон воздержания. Так для весны весенний пост – в Четыредесятницу, для лета летний – в Пятидесятницу (Петров пост), для осени осенний – в седьмом месяце (Успенский), для зимы – зимний (Рождественский)».

Святой Симеон Солунский пишет: «Пост в августе (Успенский) учреждён в честь Матери Божия Слова, Которая, узнавши Своё представление, как всегда подвизалась и постилась за нас, хотя, будучи святой и непорочной, и не имела нужды в посте; так особенно Она молилась о нас, когда намеревалась перейти от земной жизни к будущей и когда Её блаженная душа имела чрез Божественного духа соединиться с Её сыном. А потому и мы должны поститься и воспевать Её, подражая житию Её и пробуждая Её тем к молитве за нас. Некоторые, впрочем, говорят, что этот пост учреждён по случаю двух праздников, то есть Преображения и Успения. И я также считаю необходимым воспоминания обоих этих двух праздников, одного – как подающего нам освящение, а другого – умоливание и ходатайство за нас».

ЦИТАТЫ

<...> Не для опечаливания человека запрещаются пища и питье, не для стеснения его свободы, как говорят в свете, а для того, чтобы доставить ему истинное наслаждение, прочное, вечное, и потому именно и запрещаются скромные снеди и винные напитки (в пост), что человек-то очень дорог у Бога и дабы вместо Бога не прилепилось сердце его к тленному, которое его недостойно. А повреждённый грехами человек удобно прилепляется к земным удовольствиям, забывая, что истинное наслаждение его, истинная его жизнь есть Бог вечный, а не приятное раздражение плоти. **Св. прав. Иоанн Крондштатский**

ХОЧУ БЫТЬ С ТОБОЙ

Когда я была маленькая, нас с братом родители водили в храм каждую неделю. Я не помню, сколько мне было лет, не помню, зачем туда ходили... Помню только, что собираться и идти в храм очень не хотелось. Но после службы становилось так хорошо, что нежелание забывалось.

Службу я не понимала, для меня она была чередованием пения хора и чтения батюшки. Помню чтение Евангелия (когда надо смиренно стоять), Шестопсалмие (когда что-то долго читают в полумраке) и Символ Веры (когда все поют). Я тогда думала, что вечернее богослужение кончается Помазанием, а утреннее – Причастием. Любила ставить свечки и к иконам прикладываться.

Прошло несколько лет, и мы постепенно перестали ходить в храм. Не могу сейчас вспомнить, что я чувствовала. Наверное, стало легче жить – рано не вставать, время освободилось. Прошли ещё несколько лет, и в моей жизни не осталось воспоминания о Боге. Он не жил у меня в душе, и я тогда не хотела, чтобы Он стал рядом, потому что было совестно.

Со временем моя душа опустела. В жизни не было покоя, всё раздражало, время протекало в мечтаниях, тяжёлом роке и не было ответа.

Однажды, когда мне было 16, стала замечать, что папа молится утром и вечером. Я подошла к нему и попросила меня научить. Так стали мы молиться вместе. Через три года я начала ходить в Церковь. И сразу решила ходить постоянно – или делать хорошо, или вообще не делать. Это было очень сложно. По дороге в храм смущали помыслы: «вдруг, я приду, а там закрыто; вдруг, меня кто-нибудь увидит?..» Во время службы болело всё тело, и нечем было дышать... За каждой службой я узнавала что-то новое: то текст становился понятным, то за проповедью разрешались мои сомнения. Со временем становилось легче. Все домашние привыкли, я постепенно полюбила юбки, забыла про телевизор и стала читать... Нашлись и силы, и время ради службы. Теперь больше всего прошу у Бога, чтобы не возвращаться обратно, а навсегда остаться с Ним. **Зонтова А.**